

Демографический фактор государственной безопасности России
Новоселова Елена Николаевна

Кандидат наук

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: alena_n_@mail.ru

Тенденция к сокращению рождаемости ниже уровня простого воспроизводства населения сегодня наблюдается во многих странах мира. Численность населения, его структура и режим воспроизводства - главная основа существования суверенного государства. Демографические процессы оказывают влияние на политическую, социально-экономическую ситуацию, в связи с чем возрастает необходимость определения характера воздействия демографического процесса на глобальную и национальную безопасность.

Влияние демографических процессов на безопасность государства очевидно, демографическое развитие страны все более втягивается под пресс не только внутренних, но и перспективно смертельных для Российской Федерации внешних угроз. Можно считать, что самым решающим для сохранения российской государственности в XXI в. становится демографический фактор.

По мнению ученых демографов в ближайшие годы «Россия столкнется с последствиями катастрофического спада рождаемости конца 1980-х – начала 1990-х годов (т.е. с последствиями так называемой «демографической ямы 90-х»). Необходимо подчеркнуть, что мы имеем здесь дело с совершенно беспрецедентной по масштабам демографической ямой, с которой России еще не приходилось сталкиваться» [3].

Правительство говорит о своих успехах в области демографии: «мы заставили отступить демографический кризис, который грозил самому существованию России... Еще совсем недавно страна теряла по миллиону граждан в год... За 2008-2011 годы в России родилось более 6 миллионов человек - это самый высокий показатель за последние 20 лет, а средняя продолжительность жизни увеличилась более чем на три года с 2006 года, это тоже... очень хороший показатель, если сравнить с другими странами» [1].

Сокращение населения России действительно замедлилось, но до стабилизации численности населения пока еще очень далеко. Ведь естественная убыль населения все равно сохраняется. Кроме того, сокращение темпов уменьшения населения в последние годы – явление временное. Увеличению числа рождений на протяжении последних лет способствовала благоприятная возрастная структура. Однако, как свидетельствуют расчеты, приведенные положительное влияние фактора структуры исчерпало себя. В самое ближайшее время роль возрастной структуры в изменении числа рождений станет отрицательной.

Демографический кризис представляет, пожалуй, самую серьезную угрозу нашей стране, нашему народу, нашей культуре. Без ясно выраженной политической воли со стороны власти, обеспечивающей системное противодействие процессам депопуляции, без активной позиции политических и общественных сил, отражающей волю к жизни самого народа, демографическую проблему не решить. Кроме этого, «необходимо и

осознание людьми приоритетов социально-демографической политики. . . Без благоприятного общественного мнения, без гражданского самосознания и самоуважения затраты ресурсов на проведение демографической политики не дадут ожидаемых результатов...» [2]. Решение демографической проблемы, преодоление депопуляционных тенденций не под силу только одному государству, даже когда оно осознает всю губительность для себя этого кризиса, институт семьи необходимо укреплять с помощью совместных усилий государства и общества.

Литература

1. Движение только вперед! Премьер Владимир Путин обрисовал программу действий // Российская газета. 25.09.2011. <http://www.rg.ru>
2. Демографический кризис - серьезная угроза России. <http://www.ruslife.ru>
3. Лекция о снижении рождаемости в России. Число потенциальных матерей сократится в два раз. Катастрофический спад рождаемости. <http://www.gazeta.ru>